

管车更要管油,否则群众不服

现在一说雾霾成因,机动车就被拿出来“吊打”,为了治霾,各地在车辆上也做了不少文章。可若是油品本身就不合格,对准机动车使动能起多大作用?在控制尾气排放方面,哪一环节是最该补上的短板?



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qlwb.com.cn

本报地址
济南泺源大街2号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信
qiluwbanbao002



读者服务中心
家有难事找晚报
96706
www.ql96706.com



评论员观察

国家工商总局近日公布了年内对10省(区)成品油质量集中抽检的情况,共对1065座加油站进行抽检,取样抽检成品油2096个批次,不合格率为18%。一些加油站销售非法炼制油品,或将高标号汽油中混入低标号汽油。省域交界、城乡接合部、高速沿线等区域油品问题突出。

看看这则报道,再看看灰蒙蒙的天,或许很多人都有这样的疑问,到底有多大比例的大气污染物来自不合格的油品?现在一说雾霾成因,机动车就被拿出来“吊打”,为了治霾,各地在车辆上也做了不

少文章。可转念一想,若是油品本身就不合格,对准机动车使动能起多大作用?在控制机动车尾气排放方面,究竟哪一环节是最该补上的短板?

应该说,油品质量对空气质量的影响是有目共睹的,不同阶段油品的排放标准差距悬殊,油品升级也被纳入了国家层面的大气污染防治行动计划。尤其是现在,有数据显示六年内非营运车辆年检通过率超过97%,营运车辆和六年以上的车辆也有年检把关,油品质量对尾气的影响可以说是决定性的。前段时间华北地区连续重霾,就有住建部门官员表示,油品质量差导致尾气不达标是重霾主因,虽然有为供暖开脱之嫌,却也不是毫无依据。此次工商总局的抽检结果,可以算是一种印证。

事实上,油品合格率低是个老

问题了,不仅往年屡有报道,今年四月份以来山东省针对3000多个加油站进行了油品质量抽检,发现的不合格油品也达到11.67%。以往说到治霾措施,或是重污染天的应急举措,总是对机动车本身加以严控,不仅绝大多数城市仍然坚持新车上线环检,限号限行更是成了治霾应急的标配。这么看来,只怕是没抓住关键,笼统地把机动车列为雾霾的重要成因,一定程度上也掩盖了油品质量这块真正短板的“贡献”。若是连油品都无法保障,车再好又有什么用呢?

所以说,现在的关键就是提升油品质量,保证油品的合格率,从源头上控制机动车的尾气排放。目前石油的开采、进口、冶炼、运输、销售,因为涉及能源安全与生产安全,都在特许经营范围之内。相比

作坊里的盒饭,或是市场上的大白菜,成品油的来源更容易追溯,质量也更容易把控。而按照现行的制度,就连油罐车卸油口的两端分别由谁连接都有规定,出了问题更是有条件追查至具体环节,并做到责任到人。这也从一个侧面反映出真正的问题所在:屡屡爆出低合格率,却少见有企业或人员被处理追究,1000多座加油站若是乘以18%,总得有一个长长的详细名单。

显然,唯有通过严格的监管、严肃的追责、严厉的惩罚,补上油品质量这块短板,才能有效地治理大气污染。现在为了清新的空气,群众已经放弃了“说开就开”的权利,就别让不合格的油品让他们的努力大打折扣了。否则的话,再听到“壮士断腕”的喊话,感到肉疼的还只是群众,却唤不醒一些企业的“良心”。

大家谈

监护责任到位,才能实现“反家暴”

□吴元中

12月27日,十二届全国人大常委会第十八次会议表决通过了反家庭暴力法。作为我国首部针对家庭暴力的专门法,该法在整合民法通则、婚姻法、未成年人保护法等法律基础上,新提出了精神暴力、告诫制度、人身安全保护令制度等,对遏制家庭暴力现象将起到积极作用。在对该法充分肯定的同时,不能不看到的是,一些实践中面临的困难仍未有效解决,监护人问题就是其中之一。

该法第21条规定,监护人实施家庭暴力严重侵害被监护人合法权益的,人民法院可以根据被监护人的近亲属、居民委员会、村民委员会、县级人民政府民政部门有关人员或者单位的申请,依法撤销其监护人资格,另行指定监护人。不可否认的是,另行指定监护人,须以存在合适的监护人为前提。如果根本没有合适的监护人存在,无论现监护人品行多么恶劣,被监护人都没有去处,不得不仍然随其生活,撤销权必然是空的,难以付诸实践。

根据民法通则规定,未成年人的父母是其监护人,如果父母已经死亡或者没有监护能力或者被撤销监护权的,人民法院可以在祖父母、外祖父母以及兄姐中具有监护能力的人中指定监护人。这些人是否愿意担任监护人不

说,如今的年轻父母多是独生子女,没有兄弟姐妹,祖父母与外祖父母又往往年老体衰,心有余而力不足,很可能在此范围内找不到合适监护人。除此之外,如果有关系密切的其他亲属、朋友愿意承担监护责任,则经未成年人的父、母的所在单位或者未成年人住所地的居民委员会、村民委员会同意,监护人问题也可解决。可事实是,如果在血缘关系密切的亲属中找不到合适的监护人,则在关系疏远的亲友中更难找,以此作为监护人的解决之道并不可靠。

如果不能在亲友中找到合适监护人,则依法由未成年人父、母的所在单位或者未成年人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门担任监护人。然而,这一兜底规定虽然意愿良好,却缺乏可行性。因为,父母与所在单位不过是一种劳动雇佣关系,单位只是根据他们的劳动支付报酬,并没有义务照看他们的子女;城市居民委员会与农村村民委员会则是自治组织而非基层政府,特别是很多村委会连村干部的工资都没有着落,哪里有能力担任监护人?民政部门虽然是政府部门,但由于一直没有建立起专门监护场所、配备专门人员以及拨付专门经费等原因,也没有现实操作性。上述办法都不可靠。

如果撤销施暴父母的监护权,很可能出现找不到合适监护人的问题。有鉴于此,要有效行使

撤销权,必须首先解决可靠的监护人问题。对此,国际上的通行做法是,由国家承担起对未成年人的监护责任。国家作为整个社会利益的最终捍卫者,“是少年儿童的最高监护人”,这是写入联合国《儿童权利公约》的。我国作为缔约国,更应依约承担起对未成年人的国家监护责任。因此,在现行的民政部门监护责任基础上,进一步成立专门的监护机构,是有效保护未成年人权益的当然要求,有必要尽快改革当前这种监护人一大堆却没有一个可靠的、不合理机制。

也只有撤销了不合格监护人监护权另有可靠监护人的情况下,遭到家暴的被监护人的权益才能得到有效保障,也才能够对施暴的监护人形成震慑,加上剥夺其监护权但仍然让其支付抚养费,就会促使其进行反省并尽可能地善待被监护人。尤其是,与夫妻或其他共同生活的成年人不堪忍受暴力可以离婚或分开生活不同,如果不能找到可靠的监护人,未成年人除了忍受之外别无选择,因此,为他们建立可靠的监护制度具有非同寻常的意义。也只有在此基础上,对未成年人家暴的检举、告诫、教育以及撤销监护权等措施才更有意义。(作者为法律工作者)

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

媒体视点

网络支付有安全 然后才能谈方便

中国人民银行28日发布《非银行支付机构网络支付业务管理办法》,以小额支付偏重便捷、大额支付偏重安全的思路,将个人网络支付账户分为3类,交易限额各不相同。

实际上,今年7月底,央行曾经发布过管理办法的征求意见稿,对支付额度的限制要比现在的更严,很多人持反对的态度。然而半年过去,互联网金融的风险日益凸显,个别网上借贷、理财之类的金融企业出事,波及面较广,互联网金融的安全问题更加突出了。如何让大家既能享受到互联网金融的便捷,又能得到安全的支付环境,是一个大课题。在这种背景下,出台最终的管理办法,是必须的,也是及时的。

许多持反对意见的人,只看到了限制,却没有看到央行管理支付平台的本质——以规则努力提升支付平台的安全性。在管理办法中对支付的限额不是死的,用户个人也好,支付平台也好,都可以通过鼓励认证的方式进行升级。级别越高就越便捷,就会拥有更多的权利。

也正因为如此,马云才会对证监会表示要“拥抱监管”。这是看到了监管对真正想做事的企业,是有好处的。真正为此感到烦恼的,是那些想隐藏在幕后找规则漏洞,不好好正经做生意的人。

针对管理办法,不该只是吐槽。我们不能一边吐槽没有规则,一边又吐槽规则繁琐。仔细读一读规则,理解它最终要达到的目的,相信很多吐槽也就不存在了。(摘自《法制晚报》,作者程赤兵)

甜嫩多汁,正宗赣南脐橙真好吃!

——本报联手赣州市果业局,把正宗优质的赣南脐橙底价直销到济南



正宗赣南脐橙10斤/箱,市场价100元,码帮价60元。

认准产地,选正宗赣南脐橙。去年本报与赣州市、会昌县果业局联合推出的赣南脐橙火爆抢购的场面还历历在目,开卖第一天便卖出300多箱脐橙。近日,咨询赣南脐橙的消费者络绎不绝,前来咨询的读者杨先生说,“去年一下子买了30多箱,亲朋好友都说好,就等着今年继续开抢呢。”

此次直供的赣南脐橙,含糖量更高,口感更纯正。要说赣南脐橙好吃,首先要得益于原产地,赣南脐橙是指在江西省赣州地区生长成熟的脐橙,由于得天独厚的土壤和气候条件,脐橙肉质脆嫩,化渣,含果汁55%以上。为了更直观识别赣南脐橙,赣

州市大力推广使用赣南脐橙专用标识,消费者可轻松辨别真伪。

赣州市果业局工作人员介绍,要识别正宗的赣南脐橙,要做到:一、看颜色,优质的赣南脐橙皮面光滑,颜色新鲜,未经染色就呈现橙红色;二、闻气味,闻闻是否有香气,真正的赣南脐橙不用切开就可以闻到有橙子的清香味,而其他产地的脐橙香味很淡,如果橙子打蜡后,则基本闻不到橙香味;三、看果肉,切开果皮后,果汁四溅,清香沾手,果肉饱满,果肉和果汁冰甜可口。

本次抢鲜上市的赣南脐橙不打蜡,不催熟,不上色,果粒饱满,皮薄肉厚,好吃不上火。

购买方式

在线购买:
码帮商城 <http://mabang.qlwb.com.cn>

现场购买:
1、每周六9:00-17:00,码帮会员中心(经十路16122号经十路与环山路交叉口西南角院内副楼2楼,如走楼梯请到4楼)(乘坐公交16路、31、62、79、115、117、152、BRT2、K51、K56在科院路站下车向东40米)

2、每天9:00-17:30,御品堂舜耕路店(舜耕山庄南邻,舜耕路28号,乘坐39、48、64、66、110、152、K100、K169路在舜耕会展中心站下车向南走100米路东,电话:88803333)

客服电话:0531-85196828 85196137
齐鲁晚报码帮商城官方QQ群:343348973